Legyen a papirlemez oldala a, a hasab alapéle b, magassaga m. A halozat egy b oldali négyzetbdl és négy b és m
oldalakkal biré téglalapbdl all. Egy darabban leendd elkészitéséhez a lapokat 8-féleképpen rendezhetjiik el. Tekintsiik
koziiliikk a legegyszertibb, legtetszet&sebb tipust, azt, amelyben mind a négy alapél hajtassal és mind a négy oldalél
ragasztassal alakul ki (ennek ugyanis négyes forgési szimmetridja és négy szimmetriatengelye van), ezzel varhato,
hogy b és m legnagyobbra vehetd. Ilyen halozat Ggy szerkeszthets, ha a négyzetlemezbe két olyan téglalapot irunk az
atlokkal parhuzamos oldalakkal, melynek oldalai b és b + 2m, koz0s résziik a b oldala négyzet.

1. dbra

Kockat az m = b esetben kapunk (1. abra); ekkor a berajzolt téglalapok oldalai b és 3b. A lemez egy oldalara valo
vetiileteik Gsszege egyenld a lemez oldalaval, tehat 4b/ V2=uaés igy b=a/ 2v/2. Ezért a hélozat szabadonallé cstcsai
a lemez oldalainak els6 és harmadik negyedrészében vannak; a terfogat: Vi, = b® = a3v/2/32 = a®/16V/2.

o2 mi=bp bz

2. abra

Altalaban b/v/2 + (2m 4 b)/V/2 = a (2. 4bra), és innen b+ m = a/v/2 allando, vagyis b novekedésével m csokken
és viszont. A térfogat V = b*m, amit olyan szorzatta alakithatunk, amelyben a tényezok Gsszege allando:
b b
=m=b-b-m=4—.—.
\%4 m m 55 m,

és V/4 tényezdire

b b a
5—i—§—|—m:b—i-m=ﬁ.
Igy a poritiv szamok szamtani és mértani kozepe kozti ismert egyenlStlenséget harom szam esetén alkalmazva V/4
értéke akkora legnagyobb, ha tényezéi egyenldk: b/2 = m, és igy b +m = 3m = a/V2, m = a/3V2, b = aV/2/3 és
Vinax = a?’\/i/ 27(> Vi. Az el6allo test m = b/2 alapjan nevezhetd fél-kockanak. A halozat csticsal a négyzetlemez
csicsaitol b/ V2=a /3 tavolsagban vannak, a lemez oldalait 3 — 3 egyenld részre osztjak.
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Megjegyzések. 1. Nincs sziikség a szamtani és a mértani kozép kozti egyenlGtlenség hasznalatara annak az el6re
kimondott allitasnak bizonyitasahoz, hogy legnagyobb térfogat fél-kockaval adédik. Valasszuk a halézatnak a lemez
oldalain levé cstcsait a lemez csicsaitol a/3 helyett a/3 — z tavolsagban. Ekkor b = (a/3 — 2)V/2, m = a/V2 — b =
(a/6 + z)V/2, a megvaltozott térfogat

Vi) =m=2v3 (5 o) (5 +2) = V2 —ast 4 220).

és ennek a fél-kocka Vp = a®v/2/27 térfogatatol valo eltérése:

V(z) = Vo = V222(22 — a).



V(z) akkor volna nagyobb Vp-nél, ha ez a kiilonbség pozitiv volna, ami csak z > a/2 mellett kovetkezhetne be. Ez
viszont ki van zarva, mert itt z, a lemez csticsaihoz valé kozeledés, nem érheti el az a/3 értéket, s igy a kiilonbség
nem lehet pozitiv. — Vizsgalatunk azt a lehetGséget is magéban foglalja, ha a halézat csdcsait a lemez oldalan az oldal
kozepe felé toljuk el, ilyenkor z negativ, az eltérés is negativ, tehat Vp nagyobb V(z)-nél, ha csak z nem 0.

M. I

2. Tiz dolgozat emliti, vagy vazlatosan vizsgilja a halézat lapjainak néhany vagy valamennyi mas lehetséges egymas
mellé helyezését. Szerzéik e tobbletért 1 —1 jutalompontot kaptak. A t6bbi dolgozatok 1 kivételével a bemutatott tipusi
halézatot vizsgaltak.

A fentihez hasonl6 szamitasokkal meg lehet mutatni, hogy a tovabbi 7 elrendezési lehetGség mindegyike esetén Vy-
nél kisebb az elérhets legnagyobb térfogat. — Ismert feladat viszont, hogy a halézat hajtasi és vagasi vonalait a lemez
oldalaival parhuzamosnak véve az elérhetd legnagyobb térfogat 2a°/27 = Vo2, ekkor a hasab magassaga negyedrésze
az alapélnek.



